Kondenzalt anyagok fizikdja, 1. zarthelyi dolgozat
2018. NOVEMBER 16. (PENTEK) 08% — 10%

Tudnival6k

o feladatlapon is dolgozhat, a végén ezt is adja be! Minden lapon szerepeljen a név és a neptunkéd!
e A feladatok megoldasi ideje 90 perc.
e A rajzos feladatoknal nyugodtan hasznalhat ceruzat, egyébként hasznaljon tollat.

o A feladatok megoldasahoz iré- és rajzeszkozokon kiviil semnmilyen segédeszkoz (konyv, fitzet, mobileszkiz,
laptop stb.) nem hasznalhat6.

» A megoldasok egves lépéseihez (rjon 1-1 magyardz6 mondatot is!

1. Miller indexek. (18 pont) Ebben a feladatban egy egyszerid kobos racs racssikjat kell Miller-
indexekkel jellemezni. Rajzoljon be a hdrom iires koordinata-rendszerbe egy-egy olyan racssikot,
amelynek helyzetét a koordinata-rendszer alatt talilhaté Miller-indexek irjak le, valamint adja meg a
harom masik dbrin berajzolt sfk Miller-indexét. (A felillvonds negativ Miller-indexet jelent.)
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2. Rontgendiffrakecié. (50 pont) Egy bizonyos kristdly kétféle (A & B)
atombél all. A kristdlyos anyag kocka alaku konvencionilis elemi celldja as
lithat6 az abrin. Az A jeld atomok a cella csicsaiban (kisebb gombok), |
a B jeld atom pedig a cella kozéppontjiban (nagy gémb) helyezkedik el, a |
cella oldaléle (rdcsparaméter) a hosszisagn. A kristilyszerkezetet rontgen- )~
tartomanyba es6, monokromatikus sikhullaimmal sugédrozzuk be. Ebben

a feladatban arra a kérdésre keressiik a vilaszt, hogy milyen lesz a kiala-

kul6 elhajlasi kép szerkezete. Tegyiik fel, hogy mind az A, mind pedig
a B atomok elektronsiiriisége a mag koriil nagyon jol lokalizalt, ezért az
atomsz6rési tényez6k (a tovabbiakban vizsgélt hullamszdmtartoményban)

j6 kbzelitéssel konstansok, f4 65 fp. Tudjuk tovabba, hogy fg = 2fA. s

2.1.Hany és milyen atombél all a bazis, ha a fenti kockat valasztjuk elemi cellinak? Adjuk meg a
béazist alkoté atomok helyvektorait az dbran lathaté koordinata-rendszerben!

2.2. A rontgendiffrakciés maximumok irdnyait a kdbos celldknal szokasos I, k,! indexekkel jelle-
mezhetjiik. Toltse ki az alabbi tablazatot a kovetkezSképpen. Ha egy adott iranyban tokéletes kioltas
torténik, a megfelelé mez6be tegyen X-et. Ha egy adott irinyban reflexiés csicsot tapasztalbhatunk,
a megfeleld mezGbe irjon egy szamot, amely megadja a diffrakciés maximum relativ intenzitisat az
adott kristalyszerkezetnél tapasztalhat6 legerdsebb diffrakciés maximum intenzitdséhoz képest. (A
tablazatban N = h? 4 k* +I2.)

2.3. A fenti kristalyos anyagot elporitjuk, és a szerkezetét pordiffrakciés elrendezésben vizsgal-
juk. A diffraktogramon az elsé {azaz legkisebb 28-hoz tartoz6) Debye-Scherrer gytrit 26 = 39.6°-o0s
szognél lathatjuk. (Itt 26 szokasosan a sz6r6dott és a bees6 sugarzas hullamszamvektorai altal bezart
szog.) Legfeljebb hany Debye-Scherrer gydrit lathatunk a diffraktogramon, ha a film a mintat teljesen
kdrbevette?

3. Diszlokaci6hurok. (32 pont) A koordindta-rendszeriink z — y sikjaban egy tisztan él jellegi
diszlokaciéhurok fekszik, amelynek alakja R sugaru kor, Burgers-vektoranak nagysdga b. Az anyagot
homogén médon megnyirjuk gy, hogy a fesziiltségtenzor nemzérus elemei 0. = 0.z =0p .

Mckkora a diszlokéci6hurokra haté credé forgatényomaték nagysdga? Valaszunkat R, og ¢s b
segitségéveladjuk meg!
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N | hkl | rel. intenzitas || N hkl rel. intenzitas

1 (100]| /3 i 8 | 220 A S(8)=4a [442 ¢
2 110 i 9 1300221 [41/9 , 19

3 | 111 1/9 10 301 A

4 200 A 11 311 4/9

5 |210] 779 12| 1822 A

6 [211] 4 13| 320 {/9

()| - - 14 321 A
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